

# NAŠE MĚSTO

Ř Í J E N 2 0 0 5

[www.svitavy.cz](http://www.svitavy.cz) • [www.kultura-svitavy.cz](http://www.kultura-svitavy.cz) • [www.muzeum.svitavy.cz](http://www.muzeum.svitavy.cz)

## Dánská společnost Fibertex otevřela nový závod



Starosta města Václav Koukal a generální ředitel Fibertex A/S Knud Wæde Hansen přestřihli pásku a odstartovali výrobu. **Foto: Z. Celá**

### Proslov starosty Václava Koukala

„Svitavy jsou městem s bohatou historií textilního průmyslu, v minulosti si dokonce vysloužilo přezdívku „moravský Manchester“. Rozvoj textilního podnikání byl tak dynamický, že jeho výrobní závody začaly prorůstat až do samého středu města. Jedna opuštěná textilní fabrika je dokonce součástí historického jádra. Tato kolize funkcí však za přispění evropských fondů v krátkém čase zmizí a opuštěná fabrika se promění ve významné společenské, vzdělávací a kulturní centrum města a regionu.

Odlehčit městu a otevřít prostor pro budoucí úspěšné podnikání, to byl cíl projektu nové průmyslové zóny Paprsek. Její umístění v dotyku s železnicí, dobrým dopravním napojením a s potřebnou infrastrukturou tento cíl splňuje a vytváří předpoklad pro zájem investovat.

Ríká se, že úspěch přeje připraveným a město Svitavy na významného investora připraveno bylo. Věřím, že to je (také) důvod,

proč dnes slavnostně otevíráme nový závod předního světového výrobce netkaných textilií, dánské společnosti Fibertex. Bylo úžasné sledovat v jak krátkém čase tento moderní závod vznikl, nejen jako moderní technologický provoz, ale i jako zdařilé urbanistické a architektonické dílo.

Po americké společnosti Westvaco se tak součástí života města stává další - ve světě úspěšná společnost - Fibertex. Společnost, která bude spoluvytvářet novou tradici textilního průmyslu ve Svitavách.

Dovolte, abych generálnímu řediteli skupiny Fibertex Svitavy panu Kjeldsenovi a všem zaměstnancům popřál při dnešním startu mnoho úspěchů a vyslovil přání, aby kontury dnes otevíraného závodu v krátkém čase přesáhly i na vedlejší připravené plochy.

Úspěch společnosti Fibertex bude úspěchem i města Svitavy.“

**Václav Koukal, starosta 14. 9. 2005**

Nový výrobní závod ve středu 14. 9. 2005 oficiálně otevřela společnost Fibertex, a. s. Majoritní akcionář společnosti, dánský Fibertex A/S, tak naplnil svůj plán rozšířit výrobu netkaných textilií ve Svitavách. Do projektu investovala společnost 850 mil. Kč.

Průmyslová zóna Paprsek ve Svitavách, o celkové výměře 45 ha, tak oficiálně ožívá. Město Svitavy do ní investovalo v letech 2002 - 2004 celkem 30 mil. Kč. Necelou polovinu - 14,3 mil. Kč - z vlastních prostředků

*Pokračování na str. 2*



Otevření Fibertexu se zúčastnil také hejtman Pardubického kraje Michal Rabas (vpravo) a místostarostka Marcela Sezemská. **Foto: Z. Celá**

### V tomto čísle:

Navštívil nás náměstek ministra kultury • O čem jednali zastupitelé v září • Rok 2006: rok oslav • Povinnosti města i občana v zimě • Změna ve svozu odpadu

# Dánská společnost Fibertex otevřela nový závod

*Pokračování ze str. 1*

města. Druhou polovinu - 15,7 mil. - získalo město jako státní dotaci od ministerstva průmyslu a obchodu a od ministerstva pro místní rozvoj. Další vlastní prostředky město vynaložilo a ještě vynaloží na výkupy pozemků. To vše včetně identifikací pozemků a geometrických plánů a právních služeb přišlo městský rozpočet na dalších cca 10 mil. Kč.

Průmyslová zóna Paprsek je rozdělena do pěti bloků - A, B, C, D, E. Blok A o rozloze cca 10 ha byl v minulosti prodán firmě Vigona, a. s. (nyní Fibertex), blok B o rozloze cca 15 ha je v současné době volný a připravený k prodeji stejně jako blok C o rozloze cca 14 ha. Tyto dva bloky jsou zcela v majetku města Svitavy. Blok D o rozloze cca 4 ha patří firmě Branaldi, s. r. o. a další jeho část je schválena prodeji firmě RS Plast. Další investory pro zónu město hledá. Při své květnové návštěvě Svitav slíbil nabídnout zónu americkým podnikatelům velvyslanec USA William Cabaniss.

**Zdenka Celá**

Fibertex, a. s. - dříve Vigona, a. s. byla založena v roce 1949 a hlavní aktivity společnosti byly zaměřeny na výrobu tkanin a vláken, později na netkaný textil.

V roce 2000 prošla společnost restrukturalizací a začala se specializovat pouze na netkaný textil. Nová moderní vpichovací linka byla zprovozněna v roce 2002.

V roce 2004 koupila Vigonu, a. s. dánská společnost Fibertex A/S a v roce 2005 byl změněn název na Fibertex, a. s. Společnost byla po akvizici zaměřena na vytvoření strategické platformy pro střední a východní Evropu. Následně po koupi závodu bylo rozhodnuto rozšířit výrobní kapacity a byl postaven nový výrobní závod ve Svitavách.

V současné době nabízí Fibertex, a. s. vysoce kvalitní produkty a je zaměřen výhradně na výrobu netkaných textilií pro automobilový průmysl, nábytkářský, oděvní a obuvnický průmysl, zemědělství, stavebnictví a produkty pro průmyslovou filtraci.

*„Časy, kdy lidé trpěli tím, že nemohou najít práci, jsou našťáště minulostí, protože díky této expanzi máme práci pro všechny,“ řekl finanční ředitel Fibertexu, a. s. Oldřich Báča a dodal: „Vstup zahraničního kapitálu nám umožnil nejenom si udržet původní výrobní program, ale také rozšířit ho o mnoho produktů pro nové aplikace, jako jsou například geotextilie.“*

## Výrobce netkaného textilu ve Svitavách rozšířil svou výrobu

**Generálního ředitele Fibertexu, a. s., Henrika Kjeldsena, jsme se zeptali:**

**Skupina Fibertex, aktivní na trhu netkaných textilií od roku 1968, sídlí v dánském Aalborgu. Během posledních 10 let se stala z relativně malé společnosti jedním z největších výrobců netkaných textilií. Její obrat za poslední rok dosáhl cca 4 miliard Kč. Kde Fibertex působí?**

„Výrobní pobočky má Fibertex v Aalborgu v Dánsku, v Kuala Lumpur v Malajsii a ve Svitavách. V roce 2002 rozšířil Fibertex své aktivity a založil výrobní pobočku v Malajsii, jejíž geografická poloha dovoluje Fibertexu optimálně zásobovat hlavní asijský trh. V roce 2005 zde byla instalována druhá výrobní linka. Od roku 2004 má Fibertex také tři výrobní závody v České republice. Vyrábí se zde netkané textilie pro různé technické aplikace.“

**Otevřeli jste závod v oblasti se zvýšenou nezaměstnaností a tak je důležité zeptat se, jaký plánuje společnost Fibertex rozvoj?**

„Společnost Fibertex je zaměřena na svůj růst, aby si zajistila silné postavení předního světového výrobce netkaných textilií. Zvyšování tržních podílů ve významných geografických oblastech a technologické vůdčivosti zaměřené na optimalizaci výrobních nákladů jsou hlavními nástroji, které nám umožní nabízet konkurenceschopné výrobky a nadstandardní řešení našim zákazníkům.“



**A jaký je podle vás význam investice ve Svitavách?**

„Investice nového majoritního vlastníka umožnila zaplatit nejmodernější technologii. Současně tak znovu učinila bývalou Vigonu konkurenceschopnou společností. Cílem nového závodu, jehož stavba byla dokončena v roce 2005, je stát se ve světě výroby netkaných textilií technicky nejkročilejší a nejefektivnější v technologii vpichování. Vedle toho nabízí Fibertex, a. s. speciální konečné úpravy produktů, jako je laminace a jiné povrchové úpravy.“

Máme velký potenciál stát se silnou, exportně orientovanou společností. Naše budoucí strategie nebude zaměřena pouze na zvýšení produktivity, ale také na posílení výzkumu a vývoje.“

Děkuji za rozhovor.

**Zdenka Celá**

*„Pro region s nadprůměrnou nezaměstnaností, jako jsou Svitavy, je příchod silného investora velice důležitý. V případě investice Fibertexu A/S do Vigony je největším přínosem to, že se zachovaly pracovní příležitosti, které byly ohroženy,“ uvedla Monika Smejkalová, projektová manažerka CzechInvestu.“*

## Navštívil nás náměstek ministra kultury

Náměstek ministra kultury Zdeněk Novák se v pondělí 19. září v rozhovoru se senátorem Jiřím Brýdlem, starostou Václavem Koukalem, místostarostkou Marcelou Sezemskou a dalšími zástupci města zajímal o přípravu oslav 750. výročí o první písemné zmínce o Svitavách. Oslavy, které odstartují na Silvestra letošního roku a potrvají celý rok 2006, ministerstvo kultury pravděpodobně zaštití.

Náměstek Novák přivítal účast města v projektu Culture 2000, prostřednictvím něhož Svitavy požádají o grant z evropských fondů na oslavy. Host se také seznámil s ojedinělým projektem víceúčelového kulturního a vzdělávacího centra Fabrika a s připravovanou přestavbou hotelu Slavia. Navštívil také městské muzeum a galerii a jeho expozici praček.

**Z. Celá**



Náměstek Zdeněk Novák se v muzeu a galerii za doprovodu ředitelky Blanky Čuhelové zajímal o funkci historických praček.

**Foto: Z. Celá**

## Přijeli k nám ze Stendalu

Ve dnech 19. - 23. srpna 2005 přijeli do Svitav, jako již po několikáté, občané z partnerského města Stendal v Německu, kteří každoročně poznávají krásy naší vlasti. Tito lidé se sdružují v Partnerské společnosti Stendal (Partnerschaftsgesellschaft Stendal), která udržuje a rozvíjí občanské vztahy mezi občany Stendalu a jeho partnerských měst, z nichž jedním jsou i Svitavy.

Program měli jako vždy nabitý. V pátek, v den příjezdu, se setkali v Schindlerově háji se starostou Václavem Koukalem a místostarostkou Marcelou Sezemskou, kde společně pověčeřeli a v družném hovoru strávili večer. Následující den byli ve Svitavách, kde navštívili město, muzeum a věž kostela Navštívení P. Marie. V neděli podnikli výlet do Moravského krasu na Macochu a v pondělí se nechali okouzlit historickými krásami Olomouce.

Tak po Svitavách, Litomyšli, Poličce, Moravské Třebové, hradu Bouzov, zámčích Častolovice a Doudleby, skanzenu na Veselém kopci a jiných místech naší vlasti, která navštívili v minulých letech, poznali další zajímavá místa České republiky.

Na závěr pobytu uspořádali účastníci zájezdu finanční sbírku, jejíž výtěžek předali starostovi města Václavu Koukalovi s přáním, aby tyto prostředky byly použity pro sociální účely ve městě.

**R. Pavlíková, ICMS**

## Máme zařízení na měření rychlosti vozidel

Město Svitavy zakoupilo zařízení na měření rychlosti vozidel, které nám dodavatelská firma KonekTel a. s. předala 15. 9. 2005. Téhož dne se uskutečnilo proškolení v obsluze zařízení, kterého se zúčastnili vybraní pracovníci odboru dopravy MěÚ Svitavy, strážníci Městské policie Svitavy a určení policisté OOP ČR Svitavy.

Jedná se o moderní mobilní ruční laserové zařízení s typovým označením Prolaser III, jehož součástí je kompletní vybavení včetně dokumentačního zařízení pro pořízení fotodokumentace měřených přestupků.

Celková cena zařízení, včetně příslušenství, je 496 000 Kč. Město Svitavy získalo na jeho zakoupení účelovou dotaci ze státního rozpočtu ve výši 447 000 Kč prostřednictvím Odboru prevence kriminality. 50 000 Kč bude financováno z rozpočtu města Svitavy. Prostředky schválilo městské zastupitelstvo 7. 9. 2005. Projekt je součástí komplexního programu prevence kriminality.

Účelem zařízení je přispět ke zlepšení situace v dopravě na území města Svitavy.

**Za KPPK Erich Stündl**



Provoz radaru bude zajišťovat Odbor dopravy MěÚ Svitavy ve spolupráci s MP Svitavy a OOP ČR Svitavy. Na fotografii je zástupce výrobce a uživatelé (strážníci MP Svitavy).

**Foto: Erich Stündl**

## O čem zastupitelé jednali 7. září 2005

### Zastupitelstvo města vzalo na vědomí:

- zprávu o činnosti rady v období od předcházejícího jednání zastupitelstva
- výsledky hospodaření města Svitavy a jím řízených organizací za I. pololetí roku 2005
- předloženou zprávu o sociální problematice
- předloženou zprávu o činnosti ubytovny pro bezdomovce
- předloženou zprávu o činnosti Domova - Pensionu pro důchodce města Svitavy

### Zastupitelstvo města schválilo:

- navýšení finančních prostředků o 20 000 Kč v kapitole prevence kriminality na podporu projektů školských zařízení v oblasti prevence kriminality
- navýšení prostředků v kapitole prevence kriminality o 300 000 Kč na zajištění úprav systému včasné intervence
- poskytnutí dotace TOM Zálesáci Svitavy ve výši 60 000 Kč na vybudování elektrické přípojky k objektu hájovny ve Svratouchu
- přijetí ručitelského závazku za úvěr dobrovolného svazku obcí Skupinový vodovod Svitavy přijatého od České spořitelny a. s. ve výši do 3 500 000 Kč na financování investiční akce Opatření na zlepšení kvality pitné vody a Dostavba skupinového vodovodu Svitavy s dobou splatnosti pět let, a to do výše 87 % jeho nesplaceného zůstatku, včetně příslušenství

## Přijeli k nám na zkušenou

Ve dnech 14. - 15. 9. 2005 pobývali ve Svitavách starostové měst a obcí, vedoucí sociálních odborů a zástupci neziskových organizací z Plzeňského kraje. Od pracovníků městského odboru sociálních věcí a zdravotnictví, zástupců sociálních organizací a ředitelky sdružení Salvia Ludmily Benešové čerpali zkušenosti a poznatky ze zavádění komunitního plánování v oblasti sociálních služeb.

Hosté se během čtvrtka postupně přímo v terénu seznámili s chodem sociálních organizací a jejich činností. Svitavy si vybrala agentura AgAkcent, s. r. o. Škola obnovy venkova Šumava - Český les, která pro Sdružení obcí Kdyňska zajišťuje proškolení řídicího týmu v komunitním plánování sociálních služeb.

„Sociální práce se v našem městě daří. Naším občanům nabízíme široké spektrum sociálních služeb. Poskytují je nejrůznější subjekty, jejichž zřizovatelem je město či nestátní neziskový sektor. Zřejmě proto si nás agentura AgAkcent vybrala,“ vysvětlila vedoucí odboru sociálních věcí a zdravotnictví MěÚ Svitavy Šárka Řehořová. **Z. Celá**

- záměr výstavby kanalizačních sítí v ulicích Raisova, Československé armády, Pionýrská, Dukelská, Trávníky a Slunečná v celkové hodnotě 11 807 000 Kč bez DPH a přijetí státní dotace v celkové výši 5 903 500 Kč, t.j. 50 % investičních
- investiční záměr výstavby nových kanalizačních sítí v ulicích Školní, Hraniční, Lanškrounská, Lačnovská, Křivá, Vrchlického, Seifertova, Šafaříkova, Mostní, Přičení a Úvoz v celkové ceně 17 534 000 Kč bez DPH. Přijetí státní dotace v celkové výši do 12 273 800, Kč, tj. 70 % investičních nákladů
- program oslav 750 let města Svitavy a účast v projektu Culture 2000
- poskytnutí neinvestiční dotace dobrovolnému svazku obcí Kraj Smetany a Martinů (KSM) na účast v projektu „Propagace turistické oblasti Svitavsko“ ve výši 55 000 Kč
- vstup města Svitavy do Sdružení Východní Čech
- přijetí státní účelové dotace ve výši 447 000 Kč na realizaci investiční akce s názvem „Zařízení na měření rychlosti vozidel“
- přijetí státní účelové dotace ve výši 499 000 Kč na realizaci investiční akce s názvem „Monitorovací pracoviště MKS na OOP ČR“
- poskytnutí finančního daru na rozšíření příjmu svitavské televize Lidovému bytovému družstvu ve Svitavách, ČSA 6, ve výši 25 131,40 Kč za 58 b.j. **-ce-**

## MŠ Větrná má novou kuchyň

Rozsáhlé stavební práce se o prázdninách uskutečnily v MŠ v ulici Větrná, kde stavební firmy provedly celkovou rekonstrukci kuchyňského bloku za jeden milion korun, které uhradilo město. Vznikly tak všem normám odpovídající prostory pro přípravu stravy i s potřebným zázemím a technologií. Slavnostního otevření se zúčastnila místostarostka Marcela Sezemská a vedoucí odboru školství a kultury Jiří Petr. **-zc-**



Místostarostka Marcela Sezemská prochází novou kuchyň s ředitelkou školky Marií Grmelovou. **Foto: Z. Celá**

## Zasedali krajští zastupitelé

Zastupitelstvo Pardubického kraje na svém zasedání dne 8. 9. 2005 mimo jiné schválilo přípravu změny právní formy nemocnic Pardubického kraje, tedy i Nemocnice Svitavy, a současně také částku kolem 2,5 mil. Kč určenou zejména na oddlužení krajských nemocnic.

Založením například obchodních společností se zprůhlední fungování nemocnic a především se zvýrazní kontrolní mechanismy nad činností, hospodařením a nakládáním s majetkem. Jediným zakladatelem a jediným společníkem případných akciových společností bude Pardubický kraj.

Zastupitelé také vzali na vědomí informaci o čerpání rozpočtu Pardubického kraje k 30. 6. 2005, ze které vyplývá, že v polovině roku činí daňové příjmy pro kraj asi 40 % ze zákonem stanovené výše. Zabývali se rovněž problematikou přisedlých krajského soudu, kterými zvolili i Evu Huschkovou, Pavla Fochlera a Karla Čupra.

**Pavel Brandejs, krajský zastupitel**

## Setkali se ředitelé

V úterý 13. 9. se sešli v Bílém domě ředitelky a ředitelé MŠ, ZŠ a školských zařízení z celého svitavského okresu na společné poradě s pracovníky odboru školství, mládeže a sportu Pardubického kraje. Jako hosté vystoupili Mgr. Milan Chalupník - koordinátor Národního centra pro vzdělávání, Monika Jirásková z Centra celoživotního vzdělávání Jezerka a Ing. Jiří Bureš z Ekocentra Paleta Pardubice. Po nich už dostali prostor jednotliví úředníci Krajského úřadu Pardubického kraje, kteří se věnovali všem oblastem řízení školství, zvláště jeho financování. Díky dotazům a výměně názorů i zkušeností skončila celá akce až v odpoledních hodinách.

**J. Petr**

## 2x ZŠ Lačnov

Ve středu 14. 9. se uskutečnila v ZŠ Svitavy, Lačnov Zahradní slavnost. Bohatou účast podpořilo pěkné počasí a vystoupení mažorettek Berušek. Žáci školy, MŠ i děti z Lačnova soutěžili o sladkosti, rodiče a příznivci školy poseděli u malého občerstvení. Pro velký úspěch bychom rádi akci brzy opakovali.

Ve středu 12. 10. ve 14:00 zve ZŠ Svitavy, Lačnov všechny přátele přírody k posezení u myslivecké chaty. Zpívání s kytarou, opékání párků, hry, humorná vyprávění pana myslivce.

# Povinnosti města i občana v zimě

## aneb Několik otázek pro vedoucího odboru dopravy Miroslava Doseděla

**Jak se připravuje odbor dopravy na blížící se zimní období?**

„Po minulém zimním období jsme společně s technickými službami města a městskou policií vyhodnotili průběh zimní údržby a její hlavní problémy. Poté jsme si stanovili několik úkolů pro letošní přípravu na zimu, abychom se vyvarovali některých chyb. Jedním z úkolů je upozornit majitele nemovitostí na území města na jejich zákonné povinnosti při provádění úklidu sněhu a posypu náledí. Některí, i veleí vlastníci nemovitostí, totiž tuto povinnost zanedbávali a došlo i na nutnost řešit tento problém s městskou policií. V některých případech stačila pouze domluva, někde musela být opatření radikálnější a došlo na pokuty.“

**Pojďme si tedy vyjasnit, jaké povinnosti má při zimní údržbě město, které je vlastníkem komunikací?**

„Ve Svitavách je zimní údržba prováděna na několika úrovních různými subjekty a výsledkem jejich společného snažení by měla být bezpečná jízda a chůze po ulicích a chodnících.“

O průtahy městem - silnice I. třídy - se stará Správa a údržba silnic. O zbytek, tj. asi 60 kilometrů, se starají TSMS. Smluvně je zajištěn úklid sněhu a zmírňování následků zimy podle předem zpracovaného a Radou města odsouhlaseného Plánu zimní údržby. Tady bych rád zdůraznil skutečnost, že se jedná o zmírňování, ne odstranění následků. Jde o prohrnování ulic a posyp ve stoupáních. Některé rovné úseky se nespou. Řidiči se proto nemůžou chovat jako na suchých, letních silnicích. Používání zimních pneumatik na vozidle má tedy svůj význam i při jízdě ve městě.

Některé ulice se pro svůj malý dopravní význam neudržují vůbec. Jsou uvedeny v příslušném Nařízení rady města a podle zákona jsou označeny příslušnou dopravní značkou.

Celá zimní údržba je ovlivněna kapacitními možnostmi nasazených mechanismů a probíhá postupně na jednotlivých trasách, podle jejich dopravního významu. Mimo mechanismů se někde shrnuje a sype klasicky ručně. Jde zejména o přechody pro chodce, schodiště a další špatně přístupná místa.“

**Má obyvatel města také nějaké povinnosti?**

„Ano, v případě, že je majitelem nemovitosti. Pak mu zákon o pozemních komunikacích ve svém § 27 přisuzuje odpovědnost za škody, jejichž příčinou byla

závada ve schůdnosti na přilehlém chodníku, která vznikla znečištěním, náledím nebo sněhem. Mělo by být tedy v zájmu vlastníka nemovitosti mít chodník před ní řádně ošetřený. Z toho vyplývá i požadavek na zajištění úklidu v případě, že občan vlastní nemovitost v jiném městě nebo v případě jeho dlouhodobé nepřítomnosti. Úklid je možné zajistit i dodavatelsky. Nově se touto oblastí bude zabývat i firma vzniklá pod sdružením Dajori.

Dalším důvodem pro úklid svého okolí je skutečnost, že město slaví své 750leté výročí a každý by chtěl slavit v pěkném a čistém prostředí. Tak proč nezačít už v zimě?

Řidiče prosím o větší ohleduplnost při jízdě i při parkování. Špatně zaparkované vozidlo často znemožní průjezd širokého pluhu, úklid pak nemůže být proveden důkladně, případně může dojít i přes řidičskou zručnost obsluhy mechanismu k poškození vozidla. Tam, kde je to možné, je třeba parkovat pouze na jedné straně ulice. Důležitá je povinnost chodců využívat ošetřená místa, chodit po chodnících, ne po vozovkách. Ty se neudržují na schůdnost, ale na sjízdnost.“

**Kde se s „Plánem zimní údržby“ můžeme seznámit?**

„Po schválení Radou města 3. 10. bude možné se s Plánem zimní údržby seznámit

u technických služeb nebo v našem odboru dopravy ve Dvořákově ulici, vyvěsíme jej také na webových stránkách města [www.svitavy.cz](http://www.svitavy.cz). Trasy jednotlivých mechanismů provádějících zimní údržbu jsou vyznačeny i v digitální mapě města.“

**Jsou pro úklid stanovena nějaká pravidla nebo zásady?**

V Nařízení rady města je pouze upřesněn časový limit pro ukončení čištění. Ten byl na základě oprávněných požadavků občanů (zejména vzhledem k pracovní době) prodloužen ze 6 na 10 hodin od vzniku závady. Dále je stanoveno, že posypový materiál musí být ekologický (písek, štěrk.....). Nesmí se tedy používat sůl a podobné prostředky. Po zkušenosti z minulé zimy bych také poradil nepodceňovat výkyvy počasí. Rozbředlý sníh na slunných místech lze snadno shrnout hablem nebo lopatou, ale pokud se rozšlape a zamrzne, vzniká stav, který se neodstraňuje snadno ani za pomoci krumpáče.“

**Jsem majitelem domu. Kde můžu získat posypový materiál? Na koho se mám obrátit?**

„Kontakt na nákup posypu - Technické služby města Svitav, pan Votroubek, telefon: 461 535 273, 736 752 632.“

-ce-

## Řeka Svitava je připravena poradit si s velkou vodou

**Protipovodňová opatření na řece Svitavě jsou hotová a dílo bude slavnostně předáno dodavatelem stavby městu v pondělí 3. října za účasti vedení města a významných hostů.**

Dodavateli díla byli za Povodí Moravy HOCHTIEF VSB, a. s., a za Město Svitavy EVT Svitavy s. r. o. Celkové náklady dosáhly 60 mil. Kč. Povodí Moravy zaplatilo 45 mil. Kč, město Svitavy hradilo náklady spojené s úpravou mostů a lávek a souvisejících přeložek sítí v hodnotě 15 mil. Kč.

Úprava koryta Svitavy, díky které řeka pojme více vody, byla zahájena v dubnu roku 2004 rekonstrukcí mostů a lávek a přeložkami inženýrských sítí, pokračovala vyčištěním koryta, rozšířením dna, výstavbou ochranných zídek a opevněním svahů kameny. Cílem úpravy Svitavy v tomto úseku bylo zajistit průtok padesátileté vody. V místech, kde jsou břehy nízké,

budou postaveny jednostranné, či oboustranné zídky, které zamezí vylévání vody z toku za povodňových situací. Na březích Svitavy bylo pokáceno celkem 92 stromů, za každý byly vysazeny dva nové.

-zc-



# Svitavy a rok 2006 - oslavy 750 let jsou naplánovány

Svitavy si v roce 2006 připomenou 750 let od první písemné zmínky o městě. Při této příležitosti se uskuteční desítky kulturních, sportovních a společenských akcí, které v tuto chvíli připravuje Městský úřad ve spolupráci s Městským muzeem a galerií Svitavy, Střediskem kulturních služeb Svitavy a dalšími organizacemi ve městě. O zástitu nad celoročními oslavami jednájí Svitavy s Ministerstvem kultury ČR, Česko-německým fondem budoucnosti a hejtmanem Pardubického kraje Michalem Rabasem.

## Připomeneme si historii

„Chceme, aby město Svitavy bylo v roce 2006 barevné a v pohybu,“ říká starosta Václav Koukal. Uskuteční se desítky přehlídek, koncertů regionálních i celostátních kapel, festivaly hudby, divadla, výstavy fotografií, sportovní a společenská setkání. „Je to také nejhodnější doba připomenout srozumitelným způsobem regionální dějiny, které jsou velmi zajímavé. Naše historie je propojena s historií střední Evropy a k tomu budou směřovat některé naše aktivity,“ vysvětluje starosta. Město se nevyhne diskuzi o historii osídlení. „Na pozadí česko-německých vztahů chceme dokumentovat, čím se svitavské území lišilo od jiných oblastí s převážně německým obyvatelstvem. Svou troškou do mlýna přispěje také gymnázium, které připravuje konferenci žáků základních a středních škol na téma Historie a současnost měst Svitavy, Banská Štiavnica a Stendal,“ připomíná starosta. Světlo světa spatří první rozsáhlé



vydání kroniky města. Oslavy začnou už letošním Silvestrem. Jeho program se připravuje.

## Svitavy křižovatkou v Evropě

Město se proto přihlásilo do projektu o grant Evropské unie Culture 2000 a v současné době připravuje k odeslání rozsáhlou přihlášku s desítkami příloh, žádat bude o velké peníze z evropských fondů. Projekt „Společná minulost - společná budoucnost“ navazuje na dlouhou tradici vztahů středoevropských národů a spojuje municipality, kulturní organizace i širokou veřejnost tří států: ČR, SRN a Slovenska.

Město Svitavy, ležící na pomezí Čech a Moravy, se v tomto projektu chce stát křižovatkou setkávání české, německé a slovenské kultury. Spojilo se tedy s městy Stendal v SRN a Banská Štiavnica v SR, aby společně uskutečnilo projekt vzájemné kulturní výměny a spolupráce různých kulturních organizací, nezávislých umělců i široké veřejnosti těchto tří měst. Konkrétními akcemi budou putovní výstavy, společné

koncerty a festivaly. Svitavy vydají svou první a ojedinelou encyklopedickou kroniku města a v programu je také panelová diskuze. Měla by otevřít otázky o společné historii a budoucnosti tří zúčastněných států za účasti významných osobností Česka, Slovenska a Německa. Jednotlivé vrcholy akcí budou směřovat nejdříve k „otevření dveří do Evropy“ v květnu 2006, poté k „poznávání zvyků a tradic uprostřed Evropy“ v září 2006 a vrcholit budou „vyjádřením přání společné budoucnosti v Evropě“ v říjnu příštího roku.

## Partneři domácí i zahraniční

„V současné době jsme téměř denně v kontaktu se zahraničními městy,“ říká místostarostka Marcela Sezemská, která velí přípravnému týmu oslav 750. výročí. K žádosti o grant je potřeba doložit množství písemností, na jejichž vzniku Stendal i Banská Štiavnica spolupracují. „Jakmile odešleme přihlášku, budeme pracovat na dalším programu. Jednáme se zástupci školských, sportovních a kulturních organizací, nadací i spolků a vyzvali jsme je, aby přemýšleli o nějaké zajímavé aktivitě, kterou by bylo možné rozvinout a zařadit do programu oslav,“ dodává.

S definitivním programem pro celý rok 2006 budou obyvatelé města seznámeni ještě před koncem letošního roku.

Pro rok 2006 město připravuje množství propagačních předmětů, které budou také v prodeji. V současné době jsou už vydány kalendáře - nástěnný i stolní. Oba jsou plné fotografií od svitavského autora Miroslava Sychry a prodává je Informační centrum města Svitavy na náměstí Míru.

Oslavy a některé propagační předměty orámuje logo, na jehož ztvárnění vypsalo město Svitavy soutěž pro školy. Vyhrala ji se svým nápadem Jana Vlčková z Základní školy na náměstí Míru.

Zdenka Celá

## Přednášky mají vysokou úroveň

Od září 2004 navštěvují Univerzitu třetího věku na zdejší gymnázium. Náplní 1. semestru bylo seznámení posluchačů s dějinami Svitav a Svitavska vůbec. S touto tematikou nás velmi poutavě seznámil městský historik Mgr. Radoslav Fikejz. Obdivovali jsme nejen jeho hluboké znalosti, ale i pečlivou přípravu každé tříhodinové přednášky. Věnoval se nám obětavě téměř celý semestr.

Poděkování zasluží i zajímavé stati z historie „Od nepaměti k současnosti“ uveřejňované v časopise Naše město. Všechny pozorné čtenáře jistě zaujal překlad listin, nalezených ve věži kostela sv. Josefa, o průběhu stavby této dominanty Svitav.

Ve 2. semestru jsme absolvovali cyklus přednášek „Dějiny umění“. Garantem byla PaedDr. Věra Burešová a předseda správní rady U3V, ředitel gymnázia PaedDr. Milan Báča. Oceňuji jejich náročnou práci, vstřícnost a plné pochopení pro nás, posluchače.

Rovněž i ve 2. semestru měly přednášky vysokou úroveň. Budeme se těšit na pokračování studia ve II. ročníku.

Vlasta Růžičková  
posluchačka U3V

## Napsal nám primátor Žiaru

Svitavy zřejmě po několikaleté přestávce znovu navážou partnerství se slovenským Žiarom nad Hronom. K přerušení někdejších partnerských vztahů došlo při rozdělení Československé republiky na dva samostatné státy. Současný první muž žiarské radnice by rád zpřetrhané vazby znovu obnovil a písemně o to starostu Svitav Václava Koukala požádal přátelským dopisem. Svitavy tuto nabídku vítají.

-ce-

## Kardio klub zve

### Vycházka k prameni u Obrazu

Zveme všechny své příznivce na končíni vycházku částí nově vybudované naučné stezky Českomoravským pomezím. Kdy? **V sobotu 22. října 2005.** Sraz: autobusové nádraží ve Svitavách v 9:00 hodin.

Trasa: 1. zastavení bus Nádraží  
2. zastavení Park Jana Palacha  
3. zastavení Langrův les  
4. zastavení Studánka

Kratší trasa 5 km, delší trasa 8 km.

Jan Pokorný

## Gymnázium slaví výročí

Při příležitosti 110. výročí Státní vyšší reálné školy a 60. výročí Gymnázia ve Svitavách se v pátek 30. 9. a v sobotu 1. 10. uskuteční několik slavnostních akcí.

30. 9. je připraven program v divadle Trám a v Bílém domě. 1. 10. se koná Den otevřených dveří v budově gymnázia od 9 do 12 hodin. Čeká nás výstavka odborných

prací žáků ve sborovně. V 9:00 bude zahájen Basketbalový turnaj generací v tělocvičně. V učebně společenských věd se od 10:00 sejdou hosté a bývalí učitelé školy se současnými učiteli. V chodbách budovy se uskuteční výstavka výtvarných prací žáků a v Bílém domě budou ještě po celý říjen vystavena studentská tabla. **-mb-**

## Studenti byli zapsáni



Imatrikulace studentů Vyšší odborné školy ekonomické ve Svitavách se v pátek 9. 9. 2005 zúčastnila místostarostka Marcela Sezemská. **Foto: M. Báča**

## Budova okresního soudu v novém



Rekonstruovanou budovu Okresního soudu ve Svitavách si ve čtvrtek 22. 9. prohlédli hosté z institucí a firem města včetně starosty Václava Koukala a senátora Jiřího Brýdla. Budovou, jejíž opravy a přístavba si vyžádaly 110 miliónů korun, je provedl osobně předseda JUDr. Bohumil Kotala (uprostřed). **Foto: Z. Celá**

## Fotbalové minihřiště

Českomoravský fotbalový svaz ve spolupráci s UEFA a FIFA vyhlásil v roce 2004 program „Fotbal pro všechny“. V rámci tohoto programu vzniká v České republice celkem 20 fotbalových minihřišť s umělou trávou třetí generace o rozměrech 40 x 20 m. **Svitavské gymnázium se od roku 2004 o realizaci výstavby minihřiště také ucházelo, bylo při výběrovém řízení jako jediná škola v republice úspěšné, a tak v průběhu léta vyrostl v areálu školy nový svitavský sportovní stánek.** Cena nově vybudovaného hřiště překračuje částku Kč 2 700 000, přičemž škola na výstavbu poskytla Kč 1 500 000, ČMFS dodal vlastní trávník a branky v hodnotě téměř Kč 800 000. Zbývající potřebnou částkou Kč 400 000 pak přispělo město Svitavy. Výstavbu hřiště realizovala brněnská firma Pros.

Minihřiště, které disponuje umělým osvětlením a jehož povrch umožňuje hru v kterémkoliv ročním období, bude sloužit nejen gymnáziu a svitavským školám, ale také fotbalistům svitavského fotbalového oddílu včetně nejmenších talentů fotbalové školicky. Po dohodě s vedením školy budou moci využívat hřiště i další zájemci o malou kopanou. Škola připravuje vyhlášení městské ligy v minikopané.

**Slavnostní otevření minihřiště se uskuteční v sobotu 1. října ve 14 hodin. Součástí programu bude exhibiční utkání mladých svitavských fotbalistů s bývalými českými fotbalovými reprezentanty. Účast přislíbila např. legenda československého fotbalu František Veselý, bývalý reprezentant Ivo Lubas nebo dvojnásobný ligový kanonýr, fotbalista roku a reprezentant Radek Drulák.**

Milan Báča

## ZŠ Riegrova pořádá

- Ve dnech 28. až 30. října 2005 (1. den - návštěva ZOO a botanické zahrady, 2. den - výlet do Jizerských hor, 3. den - návštěva aquaparku). Bližší informace a přihlášky u p. Richtra nebo richtr.j@seznam.cz.

- Cyklistické vyjížďky do okolí Svitav, každý čtvrtek od 14:30 hod. od budovy školy.

# Pozor! Změna mobilního svozu odpadů

Oproti předchozím rokům a jarnímu termínu dochází ke změně v systému mobilního svozu. Svoz nebezpečného a velkoobjemového odpadu je termínově oddělen od svozu odpadu ze zeleně.

Ve dnech **10. 10. až 14. 10. 2005** se uskuteční pravidelný podzimní mobilní svoz nebezpečných a velkoobjemových odpadů. Na určeném stanovišti ve vymezeném čase budou přistavena vozidla LIKA a občané mohou jeho pracovníkům uveste odpad předat. Svoz začíná každý den v 16:00 hod, čímž je dán prostor k tomu, aby mohl být občané ve vymezených časových intervalech využít.

**Svoz odpadu proběhne v jednom termínu, občany žádáme, aby odpady neukládali na stanovištích ještě před příjezdem svozových vozidel, ale předávali je odděleně přímo posádce vozidla. Veškerý odpad bude od občanů odebírán zdarma.**

**Pokud někdo z časových důvodů mobilního svozu nevyužije, může se odpad odevzdat v provozovnách firmy LIKO Svitavy a. s., tj. v ul. Tolstého 13 nebo na sběrném dvoře v ul. Olomoucké. Průběh svozu se uskuteční ve spolupráci s městskou policií.**

## Druhy odebíraných odpadů

### Nebezpečný odpad:

Ledničky, mrazničky, televizory, rádia, zářivky, akumulátory (i včetně elektrolýtu), monočlánky, upotřebené oleje, olejové filtry, barvy, lepidla, ředidla, spotřební chemie z domácností, vyřazené léky, znečištěné textilie, kovové nebo plastové obaly znečištěné škodlivinami

### Velkoobjemový odpad:

Za velkoobjemový odpad je považován odpad komunální povahy, který nelze uložit do sběrové nádoby na komunální odpad. Jedná se tedy o vyřazené kusy nábytku, koberce, lina, staré matrace, dětské kočárky apod.

V rámci svozu budou odebírány též pneumatiky, staré oděvy.

### Odpad ze zeleně

Kompostovatelný odpad jako např. listí, tráva, zbytky rostlin, větve apod.

Svoz není určen pro sběr stavebního materiálu (beton, cihly, střešní krytina, asfalt...)

## Harmonogram svozu nebezpečných a velkoobjemových odpadů

Pondělí 10. října	
Bohuslava Martinů u č.p. 3	16:00 - 16:15
Ruská - u bývalé prodejny	16:20 - 16:40
Gorkého (u dětského hřiště)	16:45 - 17:15

Úterý 11. října	
Sídlíště u kojenec. ústavu	16:00 - 16:20
Lázeňská - parkoviště za sídlíštěm	16:25 - 16:45
Palackého - za fin. úřadem	16:50 - 17:05
Nám. Míru - za kostelem	17:10 - 17:25

Středa 12. října	
Milady Horákové - u zvl. školy	16:00 - 16:15
Chelčického - stanoviště sep. sběru (u kotelny)	16:20 - 16:35
Křížovatka Boženy Němcové / Alešova	16:40 - 16:55
Vítězná - „U Sahira“	17:00 - 17:15
Lanškrounská - DDM	17:20 - 17:35

Čtvrtek 13. října	
Bří Čapků - kotelna	16:00 - 16:20
Parkoviště u rest. Družba	16:25 - 16:45
Lačnov - u č.p. 162 (t. budka)	16:50 - 17:05
Lačnov - u bývalé knihovny (č. p. 385)	17:10 - 17:25
Lačnov - za mateřskou školou	17:30 - 17:45

Pátek 14. října	
Parkoviště před BARUM	16:00 - 16:15
Antonína Slavička u č.p. 23	16:20 - 16:35
Křížovatka Svitavská / Údolní (u kapličky)	16:40 - 16:55
Parkoviště pod prod. COOP	17:00 - 17:15

(Pozn.: Doba příjezdu a odjezdu může být posunuta s ohledem na množství odevzdaného odpadu)

**Svoz odpadů ze zeleně se letos uskuteční v jiném termínu než svoz nebezpečných odpadů a to v pozdějších termínech 31. 10. až 4. 11. 2005.**

Vzhledem ke změně času z letního na zimní jsou začátky svozu posunuty o hodinu dřív. Na stanovištích budou přistavena vozidla Technických služeb města Svitavy a občané mohou jejich pracovníkům odpad předat.

## Harmonogram svozu odpadů ze zeleně

Pondělí 31. října	
Bohuslava Martinů u č.p. 3	15:00 - 15:15
Ruská - u bývalé prodejny	15:20 - 16:30
Gorkého (u dětského hřiště)	16:45 - 17:15

Úterý 1. listopadu	
Sídlíště u kojenec. ústavu	15:00 - 15:40
Lázeňská - parkoviště za sídlíštěm	15:45 - 16:00

Středa 2. listopadu	
Milady Horákové - u zvl. školy	15:00 - 15:15
Chelčického - stanoviště sep. sběru (u kotelny)	15:20 - 15:35
Křížovatka Boženy Němcové / Alešova	15:40 - 15:55
Vítězná - „U Sahira“	16:00 - 16:30
Lanškrounská - DDM	17:20 - 17:50

Čtvrtek 3. listopadu	
Bří Čapků - kotelna	14:30 - 15:10
Parkoviště u rest. Družba	15:15 - 15:30
Lačnov - u č. p. 162 (tel. budka)	15:35 - 16:50
Lačnov - u bývalé knihovny (č. p. 385)	16:55 - 17:10
Lačnov - za mateř. školou	17:15 - 17:30
Lačnov - požární zbrojnice	17:35 - 17:50

Pátek 4. listopadu	
Parkoviště před BARUM	15:00 - 15:15
Antonína Slavička u č.p. 23	15:20 - 15:35

### Kontakty:

LIKO Svitavy a.s. Tolstého 13, tel. 461 541 014  
TSMS, Tovární 28, tel. 461 535 273

**Pavel Čermák - OŽP**

## Nevážíme si toho, co máme...

Alespoň někteří z nás. Jak jinak si mám vysvětlit skutečnost, že na sídlišti v Lánech, které je teď mimochodem velice pěkné, se prostranství u kontejnerů mění na skládky všeho, co se mnohým spoluobčanům doma nehodí. Proto šup s tím ven, třeba to někdo odveze.

V neposlední řadě také vystavují odložené šatstvo, a pak se nestačíme divit, co určití jedinci dokáží. Klukům zase vadí stromy, musí je tedy nějak „využít“, tak si v nich zbudují skryšky, a aby se jim do koruny lépe lezlo, na kmen přibijí prkénka, můžete se podívat. Kladu si otázku, jestli je to z neznalosti věci, nebo zda je to schválnost?

Na sídlišti nás bydlí hodně, většina se snaží o pořádek, proč nám to tedy někteří kazí?  
**Lidmila Kružíková**



## Úspěšné tábory na Ostrém Kameni

Táborová základna na Ostrém Kameni slouží již od 80. let, kdy byla zbudována organizací Pionýr.

Nyní patří PS Vysočina, jejíž členové se starají o údržbu, úklid a přípravu táborů. Na rozdíl od mnoha pionýrských nemovitostí se nadále daří uchovávat objekt pro potřeby dětí a jejich letní rekreaci. Tábořiště se stále vylepšuje, v nejbližší době bude zbudováno víceúčelové hřiště a provedeny terénní úpravy okolí základny.



Letos se podařilo, díky prezentaci na internetu, základnu o prázdninách plně vytížit. Na Ostrý Kámen přijely tábory jak ze Svitav, tak i ze vzdálenějších míst. Celkem se na základně vystřídalo šest táborů a 232 dětí. Toto vytížení umožní provést dlouhou odkládanou opravu střechy nad budovou sociálních zařízení.

Od 6. do 19. 8. se konal tábor naší skupiny. Děti přijely převážně ze Svitav a okolí. Letošním tématem byl Časostroj, který posílal děti zpátky v čase i na neznámé planety. Jeli jsme na výlet do Hrádku u Nechanic, pořádali divadelní představení pro rodiče a celý tábor provázela velká hra Tajemství pergamentu.

Rádi bychom poděkovali p. Pavlišovi, starostovi Karle, který nás pozval na kouzelnické představení. Děti i vedoucí byli s táborem spokojeni a náladu jim nezkažilo ani špatné počasí. Všechny děti, kterým se na táboře líbilo, ale i ty, které nás chtějí teprve poznat, bychom rádi upozornili, že náš oddíl se schází každý čtvrtek od 15 hodin v budově ZŠ Náměstí Míru.

**Luděk Trunečka, Olga Gabrlíková**

## Skauting ve Svitavách slaví 15. výročí

V roce 1990 došlo ve Svitavách k znovuzaložení skautského střediska. Stalo se tak v návaznosti na tradici z let 1945-48 a 1968-70, kdy byla skautská činnost ve Svitavách, stejně jako v celé zemi, vždy násilně přerušena a režimem zakázána. Junák - svaz skautů a skautek ČR - si klade za cíl podporovat rozvoj osobnosti dětí a mladých lidí, jejich duchovních, mravních, intelektuálních, sociálních a tělesných schopností.

Dnes, v roce 2005, má za sebou skautské středisko „Smrček“ Svitavy patnáct let činnosti a zkušeností. Programová náplň skautského oddílu se odvíjí od potřeb dětí: snažíme se nabízet jim takové aktivity, s kterými většinou nepřijdou do styku ani ve škole, ani doma či prostřednictvím médií a internetu. Každý týden probíhají schůzky v klubovnách, základ činnosti však tvoří výpravy, v létě stále i putovní tábory. Děti tak poznávají zejména rozlehlejší

okolí Svitav (také díky našemu tábořišti na Trpíku), vzdálené kouty republiky, i cizinu (putovní expedice pro „odrostlé“ do Rumunska, Pyrenejí, každoročně na Slovensko). Během posledních let se některé oddíly zaměřují na vodáctví: letos jsme byli na putovních táborech na Otavě a Lužnici, na jaře jsme absolvovali několik sjezdů divoké vody.

Skauting představuje pro děti i dospělě především aktivní životní styl, ovzduší přátelského kolektivu a příležitost k setkávání se s přírodou. Ve Svitavách působí v současnosti šest oddílů, které navštěvuje okolo šedesáti dětí a mladých lidí ve věku od šesti do osmnácti let. O program se jim stará přibližně desítkou vedoucích.

U příležitosti výročí obnovení skautingu ve Svitavách proběhne 9. - 23. října v městském muzeu výstava, prezentující patnáctiletou činnost skautského střediska „Smrček“ Svitavy.

**Bára Chybová**



**JUNÁK**

## Přijďte navštívit galerii Jana Čiháka

Janu Čihákovi se stala účinným podnětem tvorby oblast Českomoravské vysočiny, ke které má vřelý citový vztah. Zná důvěrně tuto krajinu, její vůni a barvy, celkový charakter daný utvářením terénu, strukturami vegetace a osvětlením, ve všech náladách a proměnách dne i roku, stále znovu objevuje její zvláštní, neokázalý půvab. V rytmu zvlněné země se špalíry stromů podél cest vinoucích se od vesnice k vesnici, mezi svěžimi loukami, poli a smrkovými lesy nalézají pro sebe hojnost vděčných námětů. Z nich si vybírá právě ty, které nejlépe rezonují s jeho vnitřními pocity a vyhovují vlastním tvůrčím záměrům.

V Čihákově práci mají své místo též květinová zátiší. Vázy s kyticemi květů natrhaných na zdejších lukách nebo zahradách, se vyznačují bohatou až expresivní barevností a tlumočí jeho upřímný vztah k přírodě Vysočiny.

Malířské dílo Jana Čiháka, které vyšlo z místních výtvarných tradic, se rozvíjelo plynule, bez markantních názorových proměn či výkyvů. Dnes o něm lze říci, že se natrvalo zařadilo do soudobé krajinářské produkce vysočinského regionu.

Galerii najdete nad prodejnou Albert na náměstí Míru a má otevřeno:

Po - Pá 9:00 - 12:00 13:00 - 17:00  
So 8:00 - 12:00

## Jste v tíživé životní situaci?

Krizovou intervenci, psychoterapeutickou první pomoc a provázení v tíživých životních situacích nabízí poradna zřízená Charitou Svitavy v budově Světlanek - centra denních služeb, Jungmannova 6. Služba je určena dospělým klientům, kteří prožívají krizi, samotu, nejistotu či strach a nechtějí být se svým problémem či tíživou situací sami.

V případě imobilních klientů je možné využít tzv. návštěvní službu, kdy pracovnice poradny osobně dochází ke klientovi.

Dále poradna nabízí hovory o manželství a přípravu snoubenců na manželství či na církevní sňatek. Služba je určena nejen mladým snoubencům, ale i manželským

párům, které mají zájem pracovat na svém manželství či chtějí řešit vztahové problémy.

Pokud někomu není lhostejný osud dětí z nejhudších rodin, může se zapojit do projektu Adopce na dálku. Arcidiecézní charita Olomouc, ve spolupráci s Agenturou rozvojové a humanitární pomoci Olomouckého kraje, o.p.s., rozšířila projekt Adopce na dálku i na další oblast - na Haiti.

Všechny uvedené služby poradny jsou bezplatné, nedirektivní a diskretní.

Konzultační hodiny jsou každou středu od 13:00 - 16:30 nebo dle domluvy v jiný termín. Kontakt: 777 191 868, 461 533 542.

Těšíme se na Vás.

**Ludmila Lněničková**

## Městská policie informuje

• Přestupku proti veřejnému pořádku se 13. 9. dopustila osádka tmavě modrého vozidla Škoda Felicie. Z přívěsného vozíku odložila větší množství odpadu mimo vyhrazená místa. Zjistilo se, že dotyční vyklízeli byt zemřelé paní v ulici Československé armády. Záležitost není dosud uzavřena. Majitel vozidla z Jevíčka byl vyzván k podání vysvětlení. Původci znečištění hrozí citelná pokuta a samozřejmě uklid nepořádku.

• Čtyři mladíci se 8. 9. v jednu hodinu v noci pokoušeli o vloupání do novinového stánku v ulici Olomoucké. Zatímco jeden z nich řezal krycí pletivo, zbylí se „procházeli“ kolem a hlídkovali. Nebyli ovšem jediní, kdo tu zrovna hlídkoval, i když strážníci samozřejmě z jiného důvodu. Tři z povedené čtveřice jsou strážníkům dobře známi z předchozího opakovaného protiprávního jednání. Pro podezření z trestného činu se věci zabývají policisté.

• Dne 7. 9. před 19 hodinou volal jeden občan, že na střeše školy v Lánech pobíhají děti. Strážníci přistihli skupinu mládeže ve věku 12 - 18 let. V místě jejich pohybu po střeše byl zjištěn poškozený telekomunikační kabel. Nejdříve všichni tvrdili, že to již bylo před jejich příchodem, ale nakonec dva z chlapců přiznali, že kabel drželi současně a zkoušeli, co vydrží. Starší ze „siláků“ obdržel pokutu, druhý není dosud trestně odpovědný. Postih ho ovšem nemine, protože o celé záležitosti byl informován odbor sociálních věcí městského úřadu.

• 4. 9. ve 3:20 hodin žádala PČR o společný výjezd s naší hlídkou do ulice Milady Horákové, kde údajně někdo kradl auto. V ulici Neumanově byla dostižena skupina asi 10 osob ve věku 14 až 18 let. Předmětné vozidlo mělo rozbité sklo, v křoví byl nalezen pohozený panel autorádia. Šetřením se dále zabývá Policie ČR.

• 1. 9. „proběhla“ na náměstí Míru ve Svitavách ohlášená akce vyplývající ze zájmu policistů na Czech - Teku. Z ohlášených 50 až 5 000 účastníků nakonec bylo osm lidí. Prošli náměstí a nejvíce se zdržovali u fontány ve spodní části náměstí. Protože policii je minimálně jeden znám z předchozí protiprávní činnosti, byli jsme sami zvědaví, kolik lidí takovýto boj za základní lidské právo osloví. Vrcholem akce bojovníků za lidská práva byl ostrý střet s nožem v ruce se stánkářem na horní části náměstí, jehož řešení strážníci nakonec předali PČR pro podezření z trestného činu. Další takováto demonstrace byla ohlášena na 28. 9. 2005 pod stejnou hlavičkou pořadatele - p. Penče - bojovníka za lidská práva z Prahy.

**Karel Čupr**

## Aerobik vedou zkušené instruktorky

Již třetím rokem působí ve Svitavách sportovní klub, který je svou činností zaměřen na aerobik pro širokou veřejnost. Každý týden probíhají na několika místech ve Svitavách hodiny aerobiku určeného pro všechny věkové kategorie bez omezení. Jde o lekce pod vedením zkušených instruktorek, zaměřené na formování a zlepšování těla, na udržení dobré kondice, v neposlední řadě také na dokonalé protažení a uvolnění těla a celkovou relaxaci. Každý jednotlivec si může sám zvolit náročnost dané lekce. Instruktorky dbají na správnost provedení všech používaných prvků po technické i zdravotní stránce.

V loňském roce rozšířil klub svoji činnost o hodiny zaměřené na začátečníky, kteří mají obavy vyzkoušet běžné lekce. Zde se zájemci naučí naprosté základy aerobiku,

patřičné názvosloví, správnou techniku provedení a bez obav pak mohou pokračovat na běžných lekcích v průběhu roku. Tyto hodiny budou probíhat i letos. Jde o časově omezenou záležitost, vždy v rozsahu jedné lekce týdně po dobu dvou měsíců. Termín konání bude teprve upřesněn.

Další novinkou bylo otevření hodin aerobiku pro děti, které se těší velké oblibě u mladších i starších zájemkyň z řad děvčat. Celá snaha, ať již ze stran instruktorek, nebo dětí, byla zúročena velmi vydařenou sportovní akcí na jaře, kdy proběhla soutěž pro všechny dětské kategorie.

Hodiny dětského aerobiku zůstanou zachovány i letos v nezměněné formě a již na listopad je naplánována další soutěž pro nejmladší zájemkyně.

**V. Žižková**

### Přehled jednotlivých lekcí aerobiku:

Pondělí	19:00 - 20:00	ZŠ Felberova (malá i velká tělocvična zároveň)
Středa	17:30 - 19:00	sportovní hala Na Střelnici (malá plocha)
	19:00 - 20:30	sportovní hala Na Střelnici (malá plocha)
Čtvrtek	19:00 - 20:00	ZŠ Felberova (velká tělocvična)
	20:00 - 21:00	sportovní hala Na Střelnici (hlavní plocha)

### AEROBIK PRO DĚTI

Středa	15:30 - 16:15	sport. hala Na Střelnici (malá plocha)	věková kat. 6 - 9 let
	16:15 - 17:15	sport. hala Na Střelnici (malá plocha)	věková kat. 10 - 12 let

## Čáp, krahujec a káňata vyměnili stanici za volnou přírodu



V záchranné stanici Zelené Vendolí vypustili 7. září do volné přírody odchovaného čápa, krahujce a čtyři káňata. Marek Antoš z odboru životního prostředí poslal na svobodu zachráněné káně. Město Svitavy přispívá na záchrannou stanici ve Vendolí ročně 50 tisíc korun.

**-ze-**

## „Svitavské“ koše v Bulharsku a na Mistrovství České republiky

Odchovanec svitavského basketbalu **Jan Špaček** (ročník narození 1989, 195 cm) se probojoval do závěrečné nominace reprezentace České republiky na ME skupiny B kadetů (U-16), které hostila v srpnu bulharská města Pravetz a Botevgrad. Mezi dvanácti českými hráči se neztratil a v devíti zápasech odehrál v průměru 18 minut a celkově zaznamenal 57 bodů (6 trojek). V individuálním hodnocení hráčů se stal pátým nejúspěšnějším střelcem české reprezentace.

Své zkušenosti z reprezentace může Jan Špaček uplatnit v extraligovém týmu BK Pardubice, kam před sezonou 2005/6 přestoupil. V současném týmu Pardubic již úspěšně působí další odchovanec svitavského basketbalu - rozehrávč **Luboš Moravec** (ročník narození 1989), který svými výbornými výkony napomohl Pardubicím obhájit **titul**

**mistrů republiky mladšího dorostu.** V závěrečném turnaji čtyř nejlepších týmů v Písku zaznamenal celkem 36 bodů a byl druhým nejlepším střelcem svého týmu. Třetím svitavským hráčem, který posiluje tým mladšího dorostu Pardubic je nadějně křídlo **Michal Fröhde** (ročník narození 1990, 195 cm). Ze Svitav přes pardubickou basketbalovou školu prošel do „velkého“ basketbalu v minulosti i svitavský **Lukáš Kotas** (ročník narození 1984), který od nové sezóny působí v ambiciózním druholigovém týmu BK Kondoři Liberec a je navíc na soupisce celku Mattoni NBL USK Praha.

Přejeme tímto všem mladým svitavským odchovancům mnoho úspěchů v nové basketbalové sezóně a věříme, že je uvidíme v dalších letech i v prvním týmu mužů TJ Svitavy.

**Ivo Hejduk**



Česká basketbalová reprezentace po vítězném utkání s Nizozemskem. Jan Špaček č. 14.

## Basketbal zahajuje sezonu

### Basketbalová příprava hledá nové talenty

Všechna družstva basketbalového oddílu TJ Svitavy absolvovala v srpnu první část přípravy na sezonu 2005/2006. Hráči tří mládežnických družstev absolvovali náročných deset dní čtyřfázovým tréninkem na soustředění Trutnově. Třídenní soustředění v Trutnově absolvoval také kádr svitavského družstva mužů.

V sezoně 2005/2006 bude hrát v celostátních soutěžích družstvo mužů: III. liga skupina B a družstvo mladšího dorostu: dorostenecká liga ml. dorostu. Další 3 mládežnická družstva budou soutěžit v oblastním přeboru východočeské oblasti (společná soutěž pardubického a hradeckého kraje). První utkání nové sezony III. ligy sehrají muži TJ Svitavy na domácí palubovce v hale Na Střelnici v sobotu 8. 10. 2005 proti Slovanu Bohnice a v neděli 9. 10. 2005 proti BK Pelhřimov.

### Příprava zve

Se začátkem školního roku byly opět zahájeny tréninky družstva minizáků a basketbalové přípravy. Zveme tímto další chlapce a jejich rodiče na naše tréninky. Chlapci z 1. - 6. tříd základních škol (je možno i z posledního ročníku MŠ) mohou přijít sami nebo se svými rodiči, podívat se nebo hned začít trénovat. Vezměte s sebou sálou obuv.

Každý čtvrtek od 15:30 sportovní hala Na Střelnici ve Svitavách. Každé pondělí od 16:00 a středa od 15:45 tělocvična ZŠ Felberova. Informace získáte u trenérů na tel. číslech: 603 848 711, 777 011 212, 723 369 500.

Zájemce o basketbal zve basketbalový oddíl TJ Svitavy.

**Ivo Hejduk**

## Mistrovství ČR v sidearcrossu a čtykolek

Mistrovství ČR se koná **1. 10. 2005 od 8:00 hod. v Březové nad Svitavou** za účasti předních závodníků z Německa a Rakouska.

Sportovní svátek příznivců tohoto motocyklového terénního závodu, bude pořádán Automotoklubem České republiky v Březové nad Svitavou na místní terénní trati.

**Pavel Fuchs**

## Úspěšná sezóna starších žáků

O tom, že se na celostátních turnajích starším žákům oddílu kopané daří, svědčí letošní výsledky. Před prázdninami obsadili v Roudnici nad Labem na celostátním finále Poháru předsedy ČMFS druhé místo, když v silné konkurenci osmi týmů z celé republiky postoupili do finále, až v něm našli jediného přemohitele z Nového Města na Moravě.

V polovině září se účastnili II. kola celosvětového turnaje Premiér CUP v Brně, kde jejich soupeřem byly celky hrající žakovskou extraligu. Svitavští žáci se těchto zvůňných jmen soupeřů nezalekli a po bojovných

výkonech, často na hranici svých možností, skončili na 2. místě se 6 body. Dokázali porazit FC Vysočina Jihlava 1:0 brankou Fr. Ptáčka, FK Šardice 2:0 brankami Frňky a Duy. Jedinou prohru zaznamenali s domácími 1. FC Brno 4:0. O jejich případném postupu do republikového finále rozhodnou umístění na druhých místech v ostatních skupinách. Celý turnaj absolvovalo mužstvo v sestavě: Uchtyl, Kotek, Lopaur, Novák, Juřík, Trnečka T., Ptáček, Jílek, Křížek, Frňka, Němec, Kristek, Schaffer, Roshan, Duy, Trnečka J.

**Daniel Veselský**

# Mistrovství České republiky - letečtí modeláři

Z pověření Svazu modelářů České republiky uspořádaly Modelklub Svitavy a DDM Svitavy ve dnech 10. - 11. září 2005 na modelářském stadionu „CIHELNA“ ve Svitavách Mistrovství České republiky upoutaných modelů.

Soutěžilo se podle sportovních pravidel CIAM - FAI s výjimkami platnými v ČR. Účast na MČR nebyla podmíněna žádnými limity a mistrovství bylo hodnoceno jako soutěž jednotlivců.

MČR se konalo pod záštitou města Svitavy. Nad reguli sportovních pravidel dohlížela JURY. Zúčastnilo se 43 soutěžících z 11 klubů ČR, 22 pořadatelů a asi 200 diváků. Svitavští modeláři se zúčastnili v kategoriích U, UR20 a UR25.

V sobotu se létaly kat. F2B a US. V kategoriích F2B (akrobatických modelů) bylo přihlášeno 17 účastníků. Potěšitelné je že 5 soutěžících bylo juniorského věku. Po odlétaných třech kolech zvítězil a Mistrem ČR se stal Jiří Vejmula z Lutína se 6 505,5 body.

V kategorii US startovalo 11 soutěžících. Již od prvního kola se rozpoutal nelítostný boj mezi domácím soutěžícím Tomášem Weisem a Ivo Durčákem z Karviné. Po odlétání všech tří kol a sečtení výsledku zvítězil o pouhé tři body Ivo Durčák z Karviné s 307 body před Tomášem Weisem ze Svitav se 304 body.

V neděli se létaly rychlostní kategorie F2A, UR20 a UR25. V kat. FA2 zvítězil Jiří Gúrtler z Prahy rychlostí 258,99 km/h.

V kat. UR20 (motor o objemu 2 ccm) po odlétání tří kol se na prvním místě umístil Dominik Šafler z Hradce Králové výkonem 121,82 km/h. Na druhém místě se umístil Jindřich Samek ze Svitav výkonem 116,88 km/h a třetí místo obsadil Jan Melík rovněž ze Svitav výkonem 100 km/h.

V kategorii UR25 (motor o objemu 2,5 ccm) zvítězil Jiří Gúrtler z Prahy výkonem 150,88 km/h. Na druhém místě se umístil Jindřich Samek ze Svitav výkonem 147,11 km/h.

Svitavští modeláři (Modelklub Svitavy) na mistrovství získali celkem 3x druhé místo, 1x třetí a 1x čtvrté místo a tím se

stali neúspěšnějším klubem ČR na tomto mistrovství.

Mistrovství ČR bylo největší akcí pro upoutané modely a pro Modelklub Svitavy tak vyvrcholením sportovní sezony v roce 2005.

Modelklub Svitavy děkuje všem účastníkům i pořadatelům za obětavou práci

a odpovědný přístup k mistrovství. Je třeba poděkovat i Městskému úřadu Svitavy a sponzorům: Auto Moto Díly, AUTO CZ Svitavy, Autocentrum, Kejtex a Schempp-Hirth Choceň. Bez jejich podpory by tak velká a náročná soutěž nebyla uskutečnitelná.

**Jindřich Samek, předseda klubu**



Tihle krasavci jsou modely kategorie F2B akrobat.

Foto: archiv

## Pozvánka na sportovní akce v říjnu

- SO 1. 10. Volejbal:** TJ Sy - Choceň, Polička (9:00 - KP ml. žáčky, hřiště za Nár. domem)  
TJ Sy „B“ - Vysoké Mýto (10:00 - KP II. tř. ženy, hřiště za Nár. domem)
- Kopaná:** TJ Sy „B“ - Žamberk (16:00 - I.A tř. muži, hřiště v Lánech)
- NE 2. 10. Kopaná:** TJ Sy „B“ - Sebranice (9:30 st. a 11:15 ml. - I.A tř. žáci, hřiště v Lánech)
- Hokejbal:** 1.HBC Sy - TJ Sp. OEZ Letohrad (10:00 a 13:00 - MČR st. žáci, hř. Lačnov)  
1.HBC Sy - TJ Piráti Hradec Králové (11:30 - NHbL st. dorost, hř. Lačnov)  
1.HBC Sy - HC Jestřábi Přelouč (14:30 - NHbL st. dorost, hř. Lačnov)
- SO 8. 10. Kopaná:** TJ Sy „A“ - Choceň (10:00 st. a 11:45 ml. - KP žáci, stadion Míru)
- Hokejbal:** 1.HBC Sy - HC Jestřábi Přelouč „B“ (11:00 - 2. NHbL muži, hř. Lačnov)  
1.HBC Sy - HBC Chlumec nad Cidlinou (15:00 - 2. NHbL muži, hř. Lačnov)
- Košiková:** TJ Sy - BK Frýdek-Místek (17:00 - liga ml. dorostu, hala Na Střelnici)  
TJ Sy - Slovan Bohnice (19:00 - III. liga muži, hala Na Střelnici)
- NE 9. 10. Košíková:** TJ Sy - Proton Zlín (9:00 - liga ml. dorostu, hala Na Střelnici)  
TJ Sy - BK Pelhřimov (11:00 - III. liga muži, hala Na Střelnici)
- Kopaná:** TJ Sy „A“ - Dobruška (16:00 - Divize muži, stadion Míru)
- SO 15. 10. Kopaná:** turnaj 5. kola KP přípravek (9:00, stadion Míru)  
TJ Sy „B“ - Žamberk (9:30 st. a 11:15 ml. - I.A tř. žáci, hřiště v Lánech)
- Volejbal:** TJ Sy „B“ - Moravská Třebová (10:00 - KP II. tř. ženy, hřiště za Nár. domem)
- Hokejbal:** 1.HBC Sy - DDM Alfa Pardubice (9:00 a 13:00 - MČR st. žáci, hř. Lačnov)  
1.HBC Sy - Loko Česká Třebová „B“ (11:00 - 2. NHbL muži, hř. Lačnov)
- NE 16. 10. Kopaná:** TJ Sy - Letohrad (10:00 st. a 12:15 ml. - KP dorost, stadion Míru)  
TJ Sy „B“ - Dolní Újezd (15:30 - I.A tř. muži, hřiště v Lánech)
- Volejbal:** TJ Sy - turnaj KP st. žáčky (15:00 hala Na Střelnici)
- SO 22. 10. Kopaná:** TJ Sy „A“ - Lanškroun (10:00 st. a 11:45 ml. - KP žáci, stadion Míru)
- Volejbal:** TJ Sy „A“ - T. Pardubice (10:00 - KP I. tř. ženy, hala Na Střelnici)  
TJ Sy - Sokol Pardubice (10:00 - KP I. tř. muži, hala Na Střelnici)
- Hokejbal:** 1.HBC Sy - SK Kometa Polička (14:00 - 2. NHbL muži, hř. Lačnov)
- Košiková:** TJ Sy - BC Sp. Rychnov nad Kněžnou (18:00 - III. liga muži, hala Na Střelnici)
- NE 23. 10. Volejbal:** TJ Sy - turnaj KP juniorů (14:00 hala Na Střelnici)
- Kopaná:** TJ Sy „A“ - Hlavičky (15:30 - Divize muži, stadion Míru)
- SO 29. 10. Kopaná:** TJ Sy „B“ - AFK Chrudim „B“ (14:30 - I.A tř. muži, hřiště v Lánech)
- NE 30. 10. Kopaná:** TJ Sy „B“ - Ústí nad Orlicí (9:30 st. a 11:15 ml. - I.A tř. žáci, hřiště v Lánech)  
TJ Sy - AFK Chrudim „B“ (10:00 st. a 12:15 ml. - KP dorost, stadion Míru)
- Hokejbal:** 1. HBC Sy - SK Kometa Polička (11:00 a 14:00 - MČR st. žáci, hř. Lačnov)

## Distribuci

zajišťuje firma pana Lubomíra Pospíšila. S nesrovnalostmi v doručování se proto obračejte přímo na tuto firmu, telefon 608 024 585. Do vyčerpání zásob je časopis k dispozici v Informačním centru města Svitavy na náměstí Míru 48. Příští číslo vyjde 27. 10. 2005.